

外交部:

坚决反对美方滥施关税 无理打压中国产业

新华社北京12月24日电(记者袁睿 邵艺博)针对美方拟自2027年起对中国半导体产品征收关税,外交部发言人林剑12月24日在例行记者会上表示,中方坚决反对美方滥施关税,无理打压中国产业。美方做法扰乱全球产供链稳定,阻碍各国半导体产业发展,损人害己。

“我们敦促美方尽快纠正错误做法,以两国元首达成的重要共识为引领,在平等、尊重、互惠基础上,通过对话解决各自关切,妥善管控分歧,维护中美关系稳定、健康、可持续发展。”林剑说,如果美方一意孤行,中方必将坚决采取相应措施,维护自身正当权益。

我国渤海发现第7个亿吨级油田

新华社北京12月24日电(记者王悦阳)中国海油12月24日宣布,我国渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这是我国第一大原油生产基地渤海油田自2019年来连续发现的第7个亿吨级油田,进一步夯实我国海上油气资源储量,对保障国家能源安全具有重要意义。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域,是该海域近年来来自秦皇岛27-3油田大发现之后的又一个亿吨级岩性油田。经测试,这个油田单井日产原油约370吨,展现出良好勘探前景。

中国海油相关负责人表示,中国海油加强新近系浅层斜坡带油气运聚模式及技术创新并获得重大发现,突破了斜坡带油气过路而不留、难以规模富集的传统认识,展示了对凸起围斜区的勘探潜力。

西方媒体报道俄外交人员撤离委内瑞拉 俄使馆否认:假新闻

新华社符拉迪沃斯托克12月24日电(记者孙萍)俄罗斯驻委内瑞拉大使馆24日在社交媒体平台上发文说,西方媒体关于该馆工作人员家属撤离委内瑞拉的报道为假新闻。

文章说,美联社发布了一则耸人听闻的报道,声称根据一位匿名“欧洲情报官员”提供的消息,俄罗斯驻委内瑞拉大使馆工作人员的家属正在撤离。该报道还提供了各种阴谋论作为佐证,称一些挂着外交牌照的车辆停在大使馆门前,无人进出大使馆。

俄罗斯驻委内瑞拉大使馆就此辟谣说,当时该馆大门入口处正在进行混凝土浇筑施工,使馆车辆都停在外面。施工完成后,车辆已回到使馆院内。该馆所有工作人员都在委内瑞拉境内,并将继续全力履职。

俄外交部23日在社交媒体平台上发文辟谣,称西方媒体有关俄罗斯大使馆工作人员家属撤离委内瑞拉的报道为谎言。

俄罗斯外长拉夫罗夫22日与委内瑞拉外长希尔就加勒比地区局势升级进行电话交谈,声援委内瑞拉,并表示将在联合国开展密切的双边合作及协调。



12月23日,在埃及吉萨的大埃及博物馆胡夫太阳船展厅内,埃及修复团队开展古埃及法老胡夫第二艘太阳船的组装工作。

古埃及法老胡夫的第二艘太阳船组装工作23日在大埃及博物馆启动。埃及旅游和文物部表示,这标志着自2022年启动修复以来,该项目已进入“最关键阶段”。

(新华社发 艾哈迈德·戈马 摄)

新研究:

所有现代尼古丁产品 均可致血管损伤

新华社柏林12月24日电(记者褚怡)一个国际研究团队日前发表论文说,包括电子烟在内的所有现代尼古丁产品都会造成血管功能损伤,进而增加患心血管疾病的风险。

由德国美因茨大学医学中心、欧洲心脏病学会等机构组成的研究团队系统评估了100余项针对现代尼古丁产品的实验性研究和观察性研究,并重点关注“血管功能”这一早期的心血管损伤指标。

结果显示,无论是传统香烟烟雾、电子烟蒸汽,还是通过口腔黏膜摄入的尼古丁袋及其他无烟口服尼古丁产品,都会破坏血管功能,使血压升高并加剧氧化应激,从而导致心血管疾病发生。分析表明,健康风险并非仅来自烟草燃烧释放的其他有害物质,而是尼古丁本身就会损害心脏和血管,这种损害与尼古丁的摄入方式无关。

研究人员对青少年群体中快速增长的新型尼古丁产品使用趋势表示担忧。数据显示,在一些欧洲国家,高达40%的15岁至16岁青少年曾尝试过电子烟、尼古丁袋等口含产品也在年轻群体中迅速扩散。其原因在于这些产品使用的尼古丁盐成分能够使尼古丁在大脑中被迅速吸收,从而加速成瘾。

研究还表明,二手烟暴露风险仍被低估。无论在室内,还是在火车站站台、公交车站等室外区域,即使短时间暴露于尼古丁产品产生的烟雾、气溶胶或蒸汽中,也可能损害血管功能。对儿童、孕妇及已有心血管疾病的患者的影响尤为突出。

研究人员呼吁各国公共卫生政策应持续聚焦尼古丁产品的监管,重点保护儿童和青少年,减少被动暴露,并严格落实年龄限制和销售规定,以实现有效疾病预防。

相关研究结果已发表在英国《欧洲心脏病学杂志》上。

这些照片,每一张都写满了家国情怀



9月12日,第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。这是志愿军老战士在沈阳桃仙国际机场举行的迎回仪式上敬礼。
(新华社记者 潘昱龙 摄)



9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是纪念大会现场放飞的气球和鸽子。
(新华社记者 宇宣 摄)



11月25日,搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火发射。
(新华社发 葛利鑫 摄)



11月5日,我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰入列授旗仪式在海南三亚某军港举行。
(新华社记者 李刚 摄)

年度记忆

对不正之风露头就速查严处

中纪委印发通知要求做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月24日电(记者孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

通知要求,各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点,着力纠治抓工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任,及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、

整改整治做样子等问题,坚决维护群众生命财产安全。

同时,要紧盯年底加重基层负担情况,严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。通知要求,各级纪检监察机关要紧盯披着人情往来外衣的作风顽疾,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,准确识别、及时处置隐形变异行为,抓现行、抓典型、抓通报,深化风腐同查同治,持续释放严的信号。

此外,要推动各级党政机关落实习惯过紧日子要求,规范公务接待、会议培训、节庆展会论坛等活动,严防年底不顾实际突击花钱行为。坚持监督、监管同向发力,切实督促职能部门履行监管职责,大力整治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的行业不正之风。

按照通知要求,各级纪检监察机关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况,监督推动养老金、低保金、失业保险金等民生资金按时足额发放,坚决惩治以权谋私、优亲厚友、套取挪用民生资金等问题。紧盯就业、社保、住房、医疗等领域和损害营商环境的突出问题深化治理,督促依法处置拖欠农民工工资、企业账款等行为,着力整治违规异地执法、趋利性执法。

《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》印发

新华社北京12月24日电 中央纪委国家监委24日消息,中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题,立足法定证据标准,完善取证思路、明确取证重点,着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题,让新型不“新”、隐性难“隐”,不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到,证据指引突出问题导向、聚焦实践需求,落实职务犯罪刑事审判证据规则标准,明确收集、固定、审查,运用证据的相关要求,为审查调查工作提供指引,着力提升查办职务犯罪案件能力。

证据指引针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳,梳理分析二十多种具体类型,并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准。证

据指引起草过程中,向立法机关、司法机关和纪检监察系统相关单位广泛征求意见,取得了普遍共识和一致认可。

中央纪委国家监委案件审理室有关负责人表示,证据指引是反腐败工具箱的进一步丰富,为各级纪检监察机关查办新型腐败和隐性腐败问题提供了全面、具体、可操作的取证指导,有利于进一步规范监察权行使、提升案件查办质效。

泽连斯基版“和平计划”透露哪些信息

□新华社记者

据乌克兰通讯社24日报道,乌克兰总统泽连斯基在记者简报会上公布了最新版俄乌“和平计划”草案的20点内容,力图为结束俄乌冲突提供政治框架。

按照泽连斯基的说法,“这份文件在很大程度上反映了乌克兰和美国的共同立场,部分反映了美方立场”。那么,从泽连斯基版“和平计划”看,乌克兰与美国谈成什么?还有什么分歧?俄罗斯可能作何反应?

谈成了什么

从公开信息看,至少在以下几个方面,乌方与其主要支持方之间已形成较为明确的共识。

第一,必须实现可监督、可执行的全面停火。草案明确,停火不是单纯军事暂停,而应配以国际监督、核查和执行机制,避免重演过去协议“签而不行”的局面。

第二,以“和平计划”签署之日的前线为基础冻结接触线,但草案强调这不等于承认领土归属,而是一种技术性、阶段性处理方式。

第三,必须引入第三方参与执行与监督。包括停火监督、非军事区管理、人道主义事务协调等,均不再依赖乌俄双边承诺,而是交由多边或国际机制参与。

第四,乌克兰不能被“去军事化”。草案明确乌克兰保留规模达80

万人的军队,并要求获得具有约束力的类似北约第五条集体防御条款的保障。

第五,人道主义问题应作为优先议题推进。交换战俘、释放平民、开通人道主义通道等被视为较容易率先取得进展的领域。

还有什么分歧

草案中仍有若干核心议题未形成共识,甚至被明确标注为“有不同方案”或“需进一步讨论”。

第一,领土最终归属问题。草案回避了对顿巴斯地区、扎波罗热、赫尔松等地最终政治地位的直接表述,仅提出“冻结现状和国际监督”的原则框架,表明这一问题将被推迟解决。

第二,顿巴斯地区的安排。包括是否设立非军事区、“自由经济区”,以及是否引入地方层面的特殊治理机制,目前仅停留在选项层面。

第三,加入北约问题。泽连斯基说,结束俄乌冲突的协议是美国、乌克兰、欧洲和俄罗斯之间的协议,而是否让乌克兰加入北约则是北约成员国需要做出的决定。乌方不会放弃加入北约。

第四,扎波罗热核电站的管理权问题。只说由俄乌美三方共同运营,但分歧明显,“需要具体讨论”。

分析人士认为,该草案更侧重为谈判“打开空间”,尽快实现全面停火,而非一次性解决所有分歧。

俄罗斯可能有何反应

目前,俄乌“和平计划”草案20点内容尚需等待俄官方反应。据泽连斯基透露,乌克兰预计在24日晚些时候美俄双方会晤后,获悉俄罗斯对该草案的回应。除“和平计划”草案外,泽连斯基还表示,结束战争所需的其他文件也已准备就绪,其中包括乌克兰、美国和欧洲参与的多边安全保障协议,以及美乌双边安全保障协议。同时,乌美还制定了一份关于乌克兰经济重建和发展的文件。

综合俄媒报道,泽连斯基版“和平计划”在俄遭到质疑。俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫在接受《俄罗斯报》采访时称,这一“和平计划”显然是一场漫谈。在他看来,乌美再次表明,不愿就实现和平与妥协方案达成一致立场。

《俄罗斯报》还援引俄瓦尔代国际辩论俱乐部专家安德烈·科尔图诺夫的话报道说,乌方提出的方案不太可能在不进行重大修改和调整的情况下被俄方接受,“我认为乌克兰方面也明白这一点”。

俄新社则转载政治评论员弗拉基米尔·斯卡奇科的分析指出,乌方提出这一方案的目的是破坏潜在的和平协议,因其包含了俄方无法接受的条件,西方或将指责俄罗斯不愿通过外交途径解决冲突。

(新华社基辅12月24日电)